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از كاشت تا برداشت زعفران

مقدمه

 زعفران گرانترين محصول كشاورزي و گرانبهاترين ادويه جهان است. زعفران از جمله محصولاتي است كه كاشت آن از گذشته دور در مناطق جنوبي خراسان معمول بوده است. از ويژگيهاي خاص اين محصول علاوه بر نياز آبي كم مي‌توان امكان بهره‌برداري آن به مدت 5 تا 7 سال در يك نوبت كاشت و ماندگاري محصول به مدت طولاني، سهولت حمل و نقل، عدم نياز زراعت آن به ماشين‌آلات سنگين و پيچيده، توان جذب نيروي كار زياد در زمان برداشت، آبياري آن در زمان‌هاي غير بحراني نياز آبي ساير گياهان، افزايش مصارف صنعتي – دارويي و غذايي آن موجب افزايش قيمت زعفران و توسعه سطح زير كشت آن گرديده است.‌ 

 اهميت زعفران
اهميت زعفران از لحاظ اقتصادي و اجتماعي اين است كه زعفران به عنوان گرانترين محصول كشاورزي جهان جايگاه ويژه‌اي در بين محصولات صنعتي و صادراتي ايران دارد. در حال حاضر ايران بزرگترين توليد كننده و صادر كننده زعفران در جهان است و بيش از 65 درصد توليد جهاني اين محصول به كشور ما اختصاص دارد.  

موارد مصرف زعفران بسيار متعدد است و به سبب رنگ زيبا، عطر و طعم دلپذير و خواص دارويي كه دارد كاربردهاي عمده زير را مي توان نام برد:

1-از زعفران به عنوان يك ادويه و رنگ و عطر بخشيدن به مواد غذايي استفاده مي‌شود؛ در تهيه شربت، شيريني و نوشابه. 
-در طب سنتي به عنوان يك داروي گياهي مهم نام برده مي شود: تقويت كننده كبد، مسكن درد، سرفه، دندان درد، سردرد، گوش درد، سنگ مثانه، تقويت كننده طحال و قلب، خواب آور، خارش چشم و تنگي نفس.

3- در صنعت از رنگ آن براي رنگ آميزي پارچه‌هاي ابريشمي استفاده مي‌شود.

مشخصات زعفران  

پوشش گل زعفران شامل سه كاسبرگ و سه گلبرگ يك رنگ است. گلپوش در رأس به صورت قطعات مجزا و در قاعده به طور متصل و به شكل زنگوله مي‌باشند كه لوله گل نسبتا” طويلي را تشكيل مي دهند. رنگ گلپوشها ممكن است سفيد، زرد، بنفش كم رنگ يا پر رنگ باشد. مجموعه برگها و گل در داخل يك پوشش لوله‌اي به نام چمچه قرار دارد. زعفران گياهي علفي، دايمي  و داراي ساقه زيرزميني يا بنه مي باشد كه همان پياز ناميده مي‌شود. پوشش پياز زعفران از نوع الياف طولي و موازي به رنگ قهوه‌اي است. در رأس پيازها بسته به درشتي و شادابي آنها از 1 تا 4 جوانه رأسي ديده مي شود. جوانه رأسي گل و برگ ايجاد مي‌كند. پيازهاي جديد اغلب در بالاي پيازهاي قبلي و به تعداد كمتر در اطراف و قاعده پياز قبلي به وجود مي‌آيند. به همين جهت با وجود اينكه پيازها در عمق نسبتا” زيادي (15 - 20 سانتيمتري خاك) كشت مي‌شوند، ليكن هر ساله پيازهاي جديد به سطح خاك نزديك مي‌گردند. 

ريشه‌هاي زعفران افشان و كوتاه بوده و از اين رو به خاك عميق و حاصلخيز و نفوذپذير براي رشد و نمو پياز  و عملكرد مطلوب نياز دارد. گل زعفران اولين اندامي است كه در اوايل پاييز ظاهر مي‌شود.

خامه ميله بلند و باريكي است كه از روي تخمدان بيرون مي‌آيد و در انتها به سه كلاله قرمز ختم مي‌شود و قسمت مورد استفاده زعفران همين كلاله سه شاخه است كه به هنگام برداشت ميله خامه نيز با آن همراه است.

برگها معمولا” بعد از ظهور گلها ظاهر مي‌شوند. البته در مواردي ممكن است برگها زودتر از گل زعفران ظاهر شوند. مجموعه برگها و گلهاي مربوط به يك جوانه رأسي در داخل يك چمچه دوكفه‌اي سفيد قرار دارد. چمچه‌ها وظيفه حفاظت ازاندام هاي رويشي و زايشي را برعهده دارند. چمچه‌ها اولين اندامي هستند كه سطح خاك را مي‌شكافند و از خاك بيرون مي آيند.      

فيزيولوژي رشد و نمو زعفران                 

پياز زعفران در اواخر مهرماه يادر طول آبان (بسته به منطقه) گل مي‌دهد.  عامل محرك شروع گلدهي، انجام آبياري مزرعه زعفران در پاييز است. دوره گل دادن يك مزرعه 15-25 روز طول مي‌كشد.در روزهاي اول تعداد گل كم و به تدريج تا اواسط دوره تعدادگل به حداكثر مي‌رسد و به تدريج كاهش مي يابد. بعد از گل دادن كم كم برگها ظاهر و سطح مزرعه از برگهاي زعفران پر مي‌شود. دوره رشد زعفران بسته به آب و هواي منطقه تا اواخر ارديبهشت نيز ممكن است به طول انجامد. در اين موقع ارتفاع برگها به حدود 35-40 سانتيمتر مي‌رسد. از اواسط يا اواخر ارديبهشت به تدريج برگها رو به زردي نهاده و مواد غذايي بوته‌ها به سمت پيازها حركت مي‌كند. در اين موقع پيازها شروع به درشت شدن مي‌كند و مواد غذايي كافي را در خود ذخيره مي‌سازند. از اواخر ارديبهشت برگها كاملا” زرد و خشك شده و دوره استراحت پياز شروع مي‌شود. پياز زعفران در واقع از اوايل خرداد تا اواخر مرداد پس از يك دوره استراحت شروع به فعاليت مي‌كند. ابتدا ريشه‌هاي جديدي ظاهر مي شود  و در مهرماه با يك نوبت آبياري مجددا” زندگي پياز فعال مي‌شود.           

بنابراين گياه زعفران داراي سه مرحله رشدي است كه عبارت است از رشد رويشي، زايشي و كمون(ركود تابستانه) دراين مراحل تغييراتي در سلولهاي مريستمي نتهايي به وجود مي‌آيد كه باعث تمايز و به وجود آمدن اندام هاي زايشي و سپس رويشي گياه مي‌‌شود.

زراعت زعفران  

زعفران گياهي نيمه گرمسيري است و در نقاطي كه داراي زمستانهاي ملايم و تابستانهاي گرم و خشك باشد به خوبي مي‌رويد. مقاومت زعفران در مقابل سرما زياد و ليكن چون دوران رشدآن مصادف با پاييز و زمستان و اوايل بهار است طبعا” در اين ايام به هواي مناسب و معتدلي نياز دارد. اراضي آفتابگير و بدون درخت كه در معرض بادهاي سرد نباشد براي زعفران مناسب است. در دوره خواب يا استراحت گياه (تابستان) بارندگي يا آبياري براي آن مضر است.

خاك مناسب زعفران    

از آنجاييكه پياز زعفران مدت نسبتا” زيادي (5- 7سال) در زمين مي ماند،بافت زمين بايد متوسط يا تركيبي از شن و رس با مواد آلي پوسيده باشد كه در اين مدت علاوه بر تأمين مواد غذايي در مقابل شرايط خاص منطقه‌اي نيز مقاومت كند. بنابر اين زعفران در زمينهايي كه داراي قلوه سنگ يا علفهاي هرز يا مواد آلي پوسيده نشده باشد محصول خوبي نمي‌دهد

تهيه زمين

در شرايط معمول بهتر است كه در پاييز سال قبل اقدام به شخم عميق(به عمق 30 سانتيمتر) نمود سپس در اوايل بهار پس از قطع بارانهاي بهاره زمين مجددا” شخم زده و اگر زمين داراي كلوخ باشد با ديسك خرد كرده و كود حيواني را به همراه انواع كودهاي شيميايي مانندكودهاي پتاسه و فسفاته به زمين داده و شخم زده تا كاملا” با خاك مخلوط گردد.

قبل از كاشت حتما” حدود 25 تا 30 تن در هكتار از كودهاي آلي پوسيده شده جهت افزايش حاصلخيزي و نفوذپذيري استفاده شود.

به دليل اين كه هر ساله پيازها به سطح خاك نزديك مي‌شوند به منظور حفاظت پيازها از تنشهاي محيطي و همچنين جذب بهتر مواد غذايي كود و خاك و خاكستر  را با هم مخلوط و روي مزرعه پخش مي‌كنند. 

زعفران با محصولاتي چون يونجه، سيب زميني و چغندر بيماريهاي مشترك دارد لذا به منظور رعايت تناوب زراعي، نبايد در چنين مزارعي اقدام به كشت زعفران نمود .

انتخاب پياز و زمان كشت زعفران

پياز زعفران را مي‌توان از خاك خارج كرده و به انبار يا مزرعه ديگري منتقل نمود. با توجه به دوره خواب يا استراحت پياز كه از اواخر خرداد تا اواخر مرداد ادامه دارد مي‌توان در اين فاصله نسبت به بيرون آوردن پياز اقدام  نمود. 

بهتر است پياز پس از بيرون آوردن از خاك كاشته شود تا  ضمن ادامه استراحت در زمين جديد مستقر شوند.از بيرون آوردن پيازها در اواخر مرداد به بعد بايد خودداري كرد چون در اين موقع بعضي از پيازها ممكن است براي ريشه‌دادن و جوانه زدن آماده باشند

پياز زعفران را از موقع خزان بوته (اوايل خرداد) تا اواسط مهر مي‌توان كشت نمود ولي بهتر است از كاشت پياز در اواخر تير و اوايل مرداد خودداري شود زيرا در اين موقع هوا و زمين گرم است و بيم آن مي‌رود كه رطوبت پياز موقع  جابجايي از دست رفته و به آن صدمه وارد شود.

در انتخاب بنه‌ها يا پياز بايد توجه شود كه پياز از مزارع 2-4 ساله انتخاب شده و سالم و داراي وزني حدود 6-8 گرم باشد. افزايش يا كاهش وزن بنه‌ها بيشتر از حد معين سبب كاهش تعداد گل در بوته مي‌شود. بنابراين اگر وزن متوسط هر بنه را 8 گرم فرض نماييم مقدار بنه مورد نياز براي يك هكتار  جهت عملكرد مطلوب 4 تن بنه خواهد بود. روي بنه مادري  چشم‌‌هايي وجود دارد كه پيازهاي كوچك توليد مي‌كند معمولا” از هر بنه مادري 15 بنه كوچك به وجود مي‌آيد.
براي كشت بنه‌ها بايد الياف خارجي روي بنه را جدا و سپس اقدام به كشت نمود. بنه‌ها را بهتر است قبل از كشت با سموم قارچ كش مورد توصيه عليه بيماريهاي قارچي ضدعفوني نمود.

 به طور كلي هر چه آبياري و كوددهي مزرعه در شرايط ايده‌ال انجام گيرد تعداد برگها افزايش يافته در نتيجه تعداد و رشد بنه‌ها نيز بيشتر خواهد شد و در نهايت تعداد گل قابل برداشت نيز افزايش مي‌يابد.
كاشت زعفران 

براي كاشت زعفران ابتدا زمين را به صورت جوي و پشته در آورده سپس در يك رديف چاله‌هايي را با بيل در مي‌آورند و داخل هر گودال 3-15 پياز متوسط قرار ميدهند و خاك روي آن مي‌ريزند. فاصله گودالها از هر طرف 25 سانتيمتر و عمق كاشت 15-20 سانتيمتر است. 

در زعفران همزمان با قرار گرفتن بنه‌ها در خاك آبياري انجام نمي‌شود و تاريخ كاشت اين محصول فقط كاشت بنه ملاك خواهد بود. در اين منطقه از اواسط خرداد تا اوايل مهر امكان كاشت زعفران وجود داردو تأخير در كاشت امكان برخورد مرحله گلدهي را با سرماي پاييزه مهيا مي‌كند.

داشت زعفران

پس از پايان كاشت پيازهاي زعفران كه حداكثرتا آخر شهريورماه طول مي‌كشد آبياري اول در 10-15 مهرماه انجام مي‌گيرد كه در اين دوره آبياري را با توجه به سطح زير كشت انجام مي‌دهيم چرا كه گل كردن زعفران تا حدودي تابع آب اوليه مي‌باشد لذا آب اول را در بين قطعات با فاصله چند روز تقسيم نموده تا بدين وسيله دوران اوج گلدهي قطعات با يكديگر همزمان نباشد تا برداشت گل با مشكل مواجه نگردد. آبياري اول بسيار مهم است زيرا 7 -10 روز بعد از آبياري، گلدهي شروع مي شود. بعد از آبياري اول با كج بيل يا بيل شياردار سله‌شكني كرده تا گل با سهولت بيشتري از خاك بيرون آمده و رشد مطلوب و قوي داشته باشند. آبياري دوم بعد از برداشت كامل گل كه حدودا” 25 روز بعد از آبياري اول است انجام مي‌شود. آبياري سوم در صورت عدم بارندگي 20 روز بعد از آبياري دوم است و در صورت بارندگي تا فروردين نيازي به آبياري ندارد. اگر در فروردين بارندگي كافي وجود داشت نيازي به آبياري نيست و در غير اين صورت تا آخر ارديبهشت به فاصله 10-15 روز يكبار آبياري انجام مي‌شود. به طور كلي اگر در آبياري دقت نشود در توليد پيازهاي جديد مشكل ايجاد مي‌شود.   
كوددهي

براي اين كه زعفران به طور طبيعي رشد نموده و حداكثر عملكرد مورد انتظار را داشته باشد به انواع كودهاي شيميايي نياز دارد. 
كود ازته(اوره): مصرف زياد ازت باعث پوسيدگي طوقه پياز مي‌شود. لذا كود ازته در دو مرحله استفاده مي‌شود: مرحله بعد از برداشت گل و مرحله دوم اوايل فروردين (پس از خاتمه يخبندان‌هاي زمستانه). به طور كلي 50تا100 كيلوگرم در هكتار كود ازته در دو مرحله در مزرعه استفاده مي‌شود.

كود فسفاته و پتاسه (50 كيلو گرم در هكتار) بايد 1-2 ماه در خاك بماند تا براي گياه قابل استفاده باشد. در نتيجه در موقع تهيه زمين با شخم عميق همراه با كود حيواني به مزرعه اضافه مي‌گردد.
كنترل علف‌هاي هرز
علفهاي هرز از طريق رقابت با گياه زعفران از نظر آب و مواد غذايي و نور سبب كاهش محصول مي‌شود. بنابراين وجين مزرعه هر زمان كه علفهاي هرز رشد كردند، ضروري است. در مزارع زعفران اولين وجين بعد از آبياري دوم انجام مي‌شود. 

چراي زعفران

به طور كلي چراي مزرعه زعفران نامطلوب مي‌ باشد زيرا علاوه بر حذف برگها امكان فشرده شدن سطح خاك نيز وجود دارد و خروج گل را در پاييز با مشكل مواجه مي‌كند. همانطور كه مي‌دانيم برگها محل ساخته شدن مواد غذايي گياه هستند و اين مواد در پيازها تجمع مي‌يابند. اگر به هنگام فعاليت گياه برگهاي زعفران چرانيده شوند مزرعه صدمه زيادي مي‌بيند، از اين رو تنها موقعي مي‌توان اقدام به چرانيدن برگها نمود كه برگها كاملا” زرد شده و ارتباط بين پيازها و برگها قطع شده باشد. 
آفات و بيماريها

آفات عمده آن عمدتا” موش و خرگوش است كه با طعمه مسموم مي‌توان آنها را كنترل كرد.

برداشت

برداشت گل زعفران فقط با دست انجام مي‌گيرد. بهترين موقع برداشت گل به منظور حفظ مرغوبيت و عطر و رنگ زعفران صبح خيلي زود و قبل از باز شدن غنچه‌ها مي‌باشد. اگر گلها بيشتر باز شده و تأخيري در برداشت آنها روي دهد، گلها به لحاظ حرارت محيط فشرده و حالت چسبندگي به خود گرفته و كيفيت محصول پايين مي‌آيد. هرچه فاصله چيدن گل تا جداكردن كلاله (زعفران) كوتاهتر باشد كيفيت زعفران بهتر است. به طور كلي عمر گل 3-4 روز است كه هر چه بيشتر در معرض آفتاب قرار گيرد  كيفيت رنگ زعفران پايين خواهد آمد. بنابراين زمان برداشت زعفران صبح زود و قبل از طلوع آفتاب است.

بازكردن گل زعفران   

نحوه بازكردن غنچه‌‌هاي برداشت ‌شده به اين ترتيب است كه در همان روز غنچه را با ناخن شكافته و ميله سفيد مادگي(خامه) را به همراه سه كلاله قرمز رنگ از درون لوله گل بيرون مي‌كشند. اگر گلها كاملا” باز شوند ضايعات زيادي دارد  زيرا ممكن است تعدادي از كلاله‌ها بشكنند يا گلبرگها و پرچمها با كلاله‌ها مخلوط گردند و در نتيجه از كيفيت محصول كاسته ‌شود. سپس آنها را به صورت دسته‌هايي كنار يكديگر قرار مي‌دهند تا خشك شوند.

روش  هاي خشك كردن زعفران

(روش استفاده از هواي آزاد: در انبارهاي تاريك دسته‌هاي زعفران را روي الك‌هايي كه درون آنهاپارچه سفيد پهن شده چيده و تهويه يا فن در انبار گذاشته تا هوا جريان يابد و هر 4-3 روز يكبار به كمك الك ديگري زعفران‌ها را زير و رو مي نمايند. پس از 10 تا 12 روز آماده بسته بندي مي‌شود.
 (روش حرارتي: در داخل الك پارچه ابريشمي سفيد پهن و به فاصله 50سانتيمتري از منبع حرارتي قرار مي‌دهند تا خشك شود.
 (روش استفاده از دستگاه‌هاي مخصوص: در اين روش دستگاه رطوبت محل را كنترل مي‌كند. زعفران خشك شده در اين روش بهترين كيفيت را خواهد داشت. در اين روش پيش از خشك كردن به مدت 24 ساعت زعفران را داخل ظرف در بسته‌اي در محيط سرد حدود 1 تا 5 درجه سانتيگراد قرار داده و سپس آن را مانند روش حرارتي خشك مي‌كنند. 
پس از خشك شدن براي نگهداري آن بايد زعفرانها را در داخل ظروف شيشه‌اي دردار يا جعبه‌هاي چوبي كه داخل آن قلع باشد نگهداري شود.  
مديريت جهاد كشاورزي شهرستان شهرضا
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